

2021年2月21日

主日講台信息

「利未人」

／康來昌牧師

經文：民數記第八章5－6節

「耶和華曉諭摩西說：你從以色列人中選出利未人來，潔淨他們。」

弟兄姊妹平安。因為摔了一跤，所以請大家看一下（熊貓眼）。

我們今天看利未人。民數記這一章，我也建議各位聽一下、看一下教會的那個靈修，美蓉傳道講得非常好，很簡單扼要的講出來。我們就繼續順著民數記第八章所講的來講。

神的揀選

利未人是被上帝揀選的，就跟以色列人也是被上帝揀選的一樣。以色列人是選民，神揀選了他們，在萬民中只有他們有上帝這種特別的律法。利未人呢，是從以色列人中間選出來，特別來服事上帝的，所以，神要摩西先把利未人選出來，要潔淨他們，然後讓他們能夠服事以色列人，服事上帝。

神的揀選，我們始終要記得這一點，神的揀選跟人的揀選不一樣，不僅是人選人是看外貌，神選人是看內心，不僅是這樣，而且神在揀選人的時候，不是因為被揀選的人有什麼優點。善惡還沒有做出來，這個雙子，只是要表明神揀選人不是出於人的行為，就是出於祂的旨意，這是羅馬書第九章講的。

利未人被揀選也是這樣，也是一個例子，每一個人都是。我們也尤其要記得，神揀選我們，不是因為我們優秀，就是神憐憫我們。所以揀選的教義，叫我們更加謙卑，叫我們更加知道自己是什麼樣的人。

利未原本殘忍殺人

利未是利亞和雅各的第三個兒子，跟雅各其他的兒子一樣，都不是好東西。跟我們一樣，都不是好東西，我們都不是。我一直在講，我們都不是因為我們好被揀選，我們被揀選，就是沒有理由的，就是神愛我們。

那麼，雅各的12個兒子，可能約瑟比較像樣，比較好吧，連便雅憫也是撕裂的狼。那麼，約瑟比較好，但是約瑟的兩個兒子瑪拿西和以法蓮，瑪拿西沒有什麼特別的表現。以法蓮呢，是一個大的支派，是最大的支派，在以色列歷史中，他的大，沒有成為統治者（就是猶大支派）的幫助，反而常常是扯後腿的。人優秀，人眾多，人富裕，人有東西，常常我們就謙卑不下來，這是要求主憐憫的。

那麼，利未呢，更是他這12兒子裡面恐怕特別霸道的。利未很會用刀劍，感謝主，他原來用刀劍是很會殺人的，後來神使用他殺牛羊了。後來神不僅使用讓他殺牛羊，替我們贖罪，而且他教導我們聖潔嚴厲的神多麼的慈愛，為我們預備祭物，預表的當然是耶穌基督。總之，神的一切工作，包括創造，包括揀選，甚至包括審判，甚至定罪，都顯出神無比的慈愛和人的不配。

我說利未很殘忍，這個是從他小的時候就可以看得出來，如果我們照和合本或者是希伯來文的馬索拉本，上面寫的日期來推算的話，利未和西緬這對兄弟，他們回到巴勒斯坦這個地方，也就是神應許給他們的地方的時候，大概是十幾歲，十幾歲。那麼十幾歲的孩子就能夠很詭詐的想出殺人的辦法，十幾歲的孩子就能夠很殘忍的殺人，有那個行動，這叫人很害怕。

雅各這一家回到這個巴勒斯坦這個地方的時候，他們富有是富有，但他們人丁並不多，需要跟這些很邪惡的迦南地的居民，能夠盡量的和平相處，可是出了問題，出了事情。

雅各有個女兒叫底拿，底拿呢，有些解經家說她貪玩啊，所以惹禍上身，我覺得不能說她貪玩，她就是一個年輕的女孩子，是想玩嘛，這不是貪，這是本性。我們也貪玩，只是各種不同的玩法而已。那麼年輕人喜歡當然是參加這些party什麼的，也覺得很愉快。照我們今天的話來講，她的確有點不小心，就在一個轟趴裡面，玩得太盡興了，就跟示劍這個算王子吧，發生了關係。

那麼示劍非常喜歡底拿。示劍不像大衛兒子暗嫩，玷污了自己的妹妹，玷污了以後又厭惡她。示劍算不錯了，他玷污了人家女孩子，他很想娶她為妻，於是就非常客氣，跟雅各這一家商量，包括他兒子，說，「你們儘管要你們的，要多少錢，要什麼都給你們，我就是很想她結婚。我們也可以結親，等等」。

雅各的兒子們都非常生氣，但最生氣的呢，似乎是西緬和利未，不但生氣，而且詭詐，他就他們就跟示劍城的人說，「要把我們的妹妹跟你們人結婚哪，我們要結親的話，你們所有的男人要受割禮」。這個示劍城的人也很覬覦他們的牛羊，也覺得結親他們可以得很多好處，於是就說好，示劍城整城的男人就都受了割禮。

我沒有想到，雖然以前也看過這個聖經，但是以前沒有多想，割禮會這麼痛，

是在男人身上最敏感的地方，在第八天割下一塊皮。那個猶太人拉比都要給每一男孩子做這樣手術。我是不能做拉比的，我一定會昏倒的。那小孩不知道哭得多厲害，很痛。

有多痛呢？這些男人他們受了割禮，聖經上說，創世記第三十四章24節，「**到第三天，眾人正在疼痛的時候，雅各的兩個兒子，就是底拿的哥哥西緬和利未，各拿刀劍，趁著眾人想不到的時候來到城中，把一切男丁都殺了**」。痛到看到人拿刀來殺你，你都完全不能反抗，這麼痛。

雅各的預言

那麼，這時候，這兩個小孩，這兩個青少年，西緬和利未，也不過十幾歲，居然是這麼的殘酷，這麼的陰險，連爸爸雅各都怕他們。所以在創世記第四十九章第5節，「**西緬和利未是弟兄；他們的刀劍是殘忍的器具。我的靈啊，不要與他們同謀；我的心哪，不要與他們聯絡；因為他們趁怒殺害人命，任意砍斷牛腿大筋。**」這是爸爸講的。「**他們的怒氣暴烈可咒；他們的忿恨殘忍可詛。我要使他們分居在雅各家裡，散住在以色列地中。**」這預言就是，這兩個兒子將來無家可歸，沒有產業，散居在各地。

以色列的12個支派，唯有這兩個支派沒有自己的城，沒有自己的地。西緬還是得到了一些，但是歷史上告訴我們，西緬這個支派，後來就慢慢的消亡了，就是神也不喜歡這個支派，雅各的咒詛也臨到他們，太殘忍了。

約瑟希望能看到便雅憫時候，想的計策是留下一個人作人質，那麼他哥哥們後來推出來的就是西緬，不知道是不是西緬特別惹人討厭。而西緬留下來作人質，其他的兄弟回到家裡說，「西緬被扣留了，人家說他是間諜，我們非把便雅憫帶去不可」。雅各居然不要換，雅各，「我的兒子不可以跟你們一起去」。就是他居然忍著西緬在那邊有喪命的危險，他也不把西緬放在眼裡，因為西緬是很殘酷的。

那利未，應該最少是一樣殘酷的，那麼，神也沒有讓他有地，就是雅各這個咒詛成就了，西緬慢慢散散掉了，利未慢慢的也是分散在以色列當中。

但是感謝主，人做錯了，神也讓那個錯誤的後果發生了，但是神會使萬事互相效力，叫愛神的人得益處。利未後來散住在各地，變成以色列在各地都有認識神話語，認識神規矩的人可以教導他們。

那麼這利未分散到各地，更方便的教導了以色列人，就如同初代的教會被逼迫，聖經上講，司提反死了以後，大受逼迫，就分散到各地去。這一分散是逼迫，但是也就成為另外一個字了，就是撒種。

如果有一天信友堂或者是基督教會也被逼迫，我們沒有辦法聚會了，我們沒有辦法在一個地方大家一起聚會了。我們當然不希望這一天來到，但是如果有的時候，我們也希望我們被分散像撒種一樣，我們到哪個地方，就把福音帶到哪個地方，我們到哪個地方，就把神的真理帶到哪個地方。那麼，神藉著基督徒的被逼迫，使福音也能夠更有效的傳到天涯海角。我們感謝主。雖然我們實在不希望有任何的逼迫。

當利未人被散在各地的時候，利未人就可以好好的教導以色列人，更方便的在各地讓他們認識真理。

利未的改變

利未人原來很兇狠，利未很兇狠，那麼他的改變經過幾件事情，第一個是出埃及記第三十二章25節，金牛犢事件。這個是亞倫的錯誤，亞倫縱容以色列人鑄造膜拜那個金牛犢。當神頒佈律法，頒佈十誡，對以色列人說，「你們不可以拜偶像，不可以做偶像，不可以拜偶像」，那麼他然後到山上，再領受上帝的話。只不過四十天，摩西不見了，以色列人心就亂了，以色列人就說，「我們不知道摩西到哪裡去了，亞倫，你來為我們造一個神」。和合本翻神像，其實原文就是神，「你來造神」。

世人得罪上帝的地方就在這裡，或者這是一個重要點。你怎麼可以造神呢？只有神造你，你怎麼可能造出一個你要膜拜的東西？如果你的手造出來一個偶像，你去膜拜他，那還不如膜拜你的手，它是你造的，你幹嘛拜它呢？它是你造的，你幹嘛靠它呢？它是你造的，你為什麼不靠自己呢？

他們就膜拜，而且非常敬虔的，而且人在做荒唐事情的時候，不合理的事情的時候，常常很順利。我希望我們在建新堂的時候，大家能夠踴躍奉獻，但是不管踴躍不踴躍，聖經上講在拜偶像時候大家很踴躍的，很自動的，大家都把自己的金飾拿出來，然後工程也特別順利。我們把這些東西一丟，亞倫說金牛犢就跑出來了。好神奇啊，但這是假的，這是錯誤的，這是不應該的。

摩西下山看到百姓在那裡犯這麼大的罪，拜偶像，行淫亂應該也是有，他就站在營門口，他說，「**凡屬耶和華的，都要到我這裡來！於是利未的子孫都到他那裡聚集。**」出埃及記第三十二章27節，「**他對他們說：耶和華—以色列的神這樣說：你們各人把刀跨在腰間，在營中往來，從這門到那門，各人殺他的弟兄與同伴並鄰舍。利未的子孫照摩西的話行了。那一天百姓中被殺的約有三千。**」

這話我們實在很看下去，怎麼會這麼沉重呢，怎麼會這麼殘酷呢？我們今天當然不用殺人的方式，但舊約的時候用這麼重的字眼，這麼重的命令，是告訴我們一件事，你離開了上帝，你就離開了一切道德、知識的基礎。你離開了這個，

人的道德、科技、文明可能還可以拖一下拖一下，因為很多因為基督教，因為聖經而有的傳統，基礎還在那裡，但是拖一下拖一下，拖到這個基礎完全被耗盡了，文明也就結束了。

我很喜歡講的，就是希特勒下面的德國。當教會慢慢對上帝越來越不信的時候，當教會越來越走那個否定超自然的時候，也就是否定上帝的時候，我們會有短暫的看起來很強大。希特勒看起來帶來很強大的德國，到最後是自取滅亡。那麼二次大戰這兩個國家德國和日本，都是非常優秀的。我們的優秀不能成就任何事，如果不建立在對神的信仰上，一切的根基都是沙土，一切的根基都不穩。

那麼當我們能夠堅定的說，（這是神的保守我們才能說），「我堅定的相信這位聖經中的神，我堅定的相信，求主保守我繼續的堅定相信」，不希望這個堅定會有衝突，我希望我身邊的人，我的家人，我的親人，都能夠跟我一樣，我跟他們一樣，愛主、彼此相愛，但是，當我的親人、我的家人不能夠也信靠這位神的時候，我們還是想盡辦法跟他們一起和平相處，而且我們應該非常非常迅速、誠實的承認，我們不一定比他們好，很多的時候他們比我們還優秀，我們在世界的事上還向他們學習，但是就人生最重要的真理，認識上帝這件事情來講，我們沒有別的選擇，我們一定是認定祂的，我們沒有別的選擇，如果神要我們離開本地本族父家，我們也只好離開。如果神要我們把兒子獻上，我們也只好獻上。這個看起來都是殘酷的，但是實際上認定上帝，一切道德、科學才有可能，不認定上帝，一切的荒謬就會出來了。

摩西的祝福

所以，利未人這一次的攻擊自己的家人，摩西祝福他們。摩西在申命記第三十三章8-11節祝福他們說，「論利未說：耶和華啊，願你的土明和烏陵都在你的虔誠人那裡。」意思就是，願神藉著利未的占卜，向以色列人顯明祂的旨意。

利未，「他論自己的父母說：我未曾看見；他也不承認弟兄，也不認識自己的兒女。」他們六親不認，他論自己的父母說，我沒有看見，我沒有看到你是我的父母。「他不承認自己的弟兄，也不認識自己的兒女。」我不認識你。這聽起來實在又太殘忍了。

莎士比亞的劇裡面有個人物，Falstaff福斯塔夫，一個跟國王在那裡，跟王子，哈利王子一天到晚在那裡鬼混的人。後來這王子有一天聽到消息，父親過世了，他變成英國的國王。Falstaff也聽到這個消息，好高興啊，因為他最好的朋友現在不是王子，現在是國王了。他就跑到宮殿裡面說，「哎喲，哈利，怎麼樣、怎麼樣、怎麼樣，攀關係」，國王說，「老人，我不認識你」。那是莎士比亞一句很有名的話，很多人都說莎士比亞在這裡寫過頭了，太殘忍了。這個人是小丑型的人，

是常常帶著王子玩一些不太高尚的事情，但是說「我不認識你」，這好像很殘忍。

我看到那個畫的時候，「老人，我不認識你」，我想到莎士比亞的靈感不知道有沒有從耶穌，從聖經那裡來。如果有一天我們在天上，神說，或主耶穌說，「我不認識你」，我們說，「你認識我，我認識你啊，你在我們那條街上講過道啊，每個禮拜天我們巷子都擠死了，我認識你，也認識你們教堂裡出來的人，不過我很討厭你們，很少進去就是了」。或者，「我也是他們其中的一份子，我也在信友堂，我也在大廳聚會時候跟大家交通得很好。我在團契郊遊的時候也很愉快參與」。但是你參與這些是很好的，有分這些是很好的，聖經裡面，我想在世上也是這個情形，如果你以為你認識祂，你從來沒有跟祂同心，耶穌說的，跟那個國王說的一樣，「我不認識你」。我不認識你。

利未只肯定上帝，論父母說：我沒有看見。不承認自己的弟兄，也不認識自己的兒女。「凡愛我勝過愛自己父母、兄弟、姊妹、兒女乃至於自己性命的，不配作我的門徒。」這些很重的話不是保羅說的而已，這是耶穌說的。當利未人認定上帝的時候，他的那個特質，他能夠動刀的特質是用在自己的家人身上。

第9—10節，「**利未人遵行你的話，謹守你的約。他們要將你的典章教訓雅各，將你的律法教訓以色列。他們要把香焚在你面前，把全牲的燔祭獻在你的壇上。**」哇，這是利未人，認定上帝，別的他一概六親不認。

這不是殘忍，雖然我們今天的確不用殺人的方式，這是上帝對我們的要求。上帝不是一個玩具，你可以有很多個，上帝是宇宙的創造者，和管理者，和拯救者，只有這一位，你不可以再有別的神，「除我以外，不可以有別的神」。

在以色列人犯罪的時候，犯那麼大罪的時候。利未人就站在摩西這邊，站在上帝這邊。後來有一個祭司非尼哈也是這樣，不過今天就不去談他。

利未人的潔淨

在聖經裡面，在民數記第八章裡面講到利未人的潔淨，那是儀式上的潔淨。儀式上的潔淨要怎麼樣用水，在其他地方講也用血，也用油，還有剃去他身上的毛髮來潔淨他，用這些方式。這個是儀式上的。

事實上神在潔淨我們時候，總是藉著聖靈在我們身邊的，在我們心裡的工作來潔淨。所以，洗禮是一個禮儀，我們並不相信那個水會自動洗去我們的罪，但是我們相信那個水是上帝提醒我們的。水可以解渴，水讓我們生活有力量，水可以除去污穢，那麼水所象徵、所代表的聖靈就潔淨我們，給我們力量，除去我們的污穢。

利未人要在生活中被上帝繼續不斷磨練來帶領，來更純潔的事奉上帝，我們在教會裡的神職人員，我親愛的同工也是一樣。我們需要更多認定我們的上帝，更多認定我們的主。求主幫助我們愛心、信心、盼望都能增加，求主幫助我們，讓我們真是置之死地而後生，堅定的信靠上帝，但是如果我們一開始就想兼得的話，那就兩個都得不到。你一開始就想又有上帝又有世界，兩個都得不到了。你必須，親愛的弟兄姊妹，很多事情的選擇是可以兼得的，但是我們跟上帝還有世界，你只能堅定的選擇上帝。神會把一切東西都加給你，「你們要先求神的國和義，這一切都會加給你們的」。神會把一切東西都加給我們，但是我們一定得隨時隨地的什麼都不要，只要上帝。求主幫助我們。

神是利未人的產業

利未人他們被上帝的潔淨，也包括一點，就是申命記第十章第9節，「**利未人在他弟兄中無分無業，耶和華是他的產業**」，申命記第十章9節。嚴格的說，我覺得今天牧師也應該有這樣的心，當然制度上很難這樣做，但是我們應該有這樣的心，就是牧師不拿薪水。「哎，那怎麼辦」？弟兄姊妹供應他一切所需要的。他沒時間去買東西，他專心的要為他兄弟姐妹，還有世上的靈魂專心祈禱、傳道。聖經上是在舊約就講，利未人在他弟兄中無分無業，耶和華是他的產業。

那神怎麼供應呢？這個在民數記第十八章有很多的描述，各位可以回去看。第一個，十一奉獻是給利未人和祭司的，因為他們在會幕裡專心辦事。民數記第十八章21—24節。各種祭物也是給利未人和祭司的，那麼他們居住，他們有住在48座城那裡，他們也有一些郊野。

在耶穌差遣門徒出去的時候，也用這個方式。耶穌差遣門徒出去的時候，固然那也是有一些衣食的一些特別安排是如此，不是形式上都如此，但是耶穌那個原則也是這樣。馬太福音第十章，耶穌差遣門徒出去的時候說，腰袋裡不要帶金銀銅錢。你到了一個地方，問那個地方誰是好人，然後你就住在他家，就吃就喝，而且不要搬家。

利未人要專心祈禱傳道

各位，這些都是形容，而且在那個時代，今天不會了，我出去講道，從來沒有不帶金銀銅錢的，我從來沒有到了台南，然後說我前一陣子去台南，遇到人說..這附近哪一家人比較好，我可以住在他家，沒有。

原則上意思就是說，你沒有那麼多的時間去做別的事，你就專心祈禱傳道，而且你祈禱傳，你傳道的時間，因為太多人沒有信了，每個人只有一次機會。你跟他講，他不聽，把腳上的灰塵都踩下來。意思是說，我跟你連一點灰塵都沒有關係了，就到下一個城去。

耶穌說，「你們出去在路上的時候，也不要跟人家打招呼，也不要問人家的安」。這都是一個形容，意思就是，傳福音的這個責任很迫切，鐵達尼號要沈下來了，你在鐵達尼號要沈下來的時候，你還會跟服務員講說，「我的房間有些地方需要漆一下，我家具需要擦乾淨一點」，不會，我們做最重要的事，趕快把人帶到救生艇上。

當然，教會不單是一個救生艇，但是我們對於人不認識主的危險和可憐，需要大大的強化。我們需要看到這些沒有認識主的人他們的危險，他們的可憐，要趕快跟他們講，講了不聽，趕快到下一家去，因為每個人如果只有一次機會的話，還有，拼命傳還傳不完的。

你們不要為了自己的食物擔心，人家怎麼接待你就怎麼接待你。你甚至不要今天到這一家覺得不錯，然後去下一條街傳福音，另外有人更客氣：「哎呀，住到我家，住到我家」。好，這一家招待更好，住到這一家。不要，都不要。這些都是形容，不是說你真的不可以比較哪一個旅館比較好，你可以比較，但是重要的是，使徒行傳第六章4節，「**我們要專心以祈禱、傳道為事。**」

哥林多前書第九章13節，保羅也說，「**你們豈不知為聖事勞碌的就吃殿中的物嗎？伺候祭壇的就分領壇上的物嗎？主也是這樣命定，叫傳福音的靠著福音養生。**」對，保羅有織過帳棚，但是那實在是哥林多教會、這些教會太幼稚，沒有想到該做的事。不但是使徒是這樣，提摩太前書第五章17節，「**善於管理教會的長老，當以為配受加倍的敬奉**」，「**牛在場上踹穀的時候，不可籠住他的嘴**」。這不是在幫炳宏牧師他們講話，就是我們求主幫助我們，讓我們知道讓傳道人能夠專心的祈禱傳道，是一個有福的教會，好叫傳道人能專心的來牧養。

教會也像逃城

傳道人、教會，不僅是像利未人一樣，專心的照顧那些他的羊群，傳道人、教會，也像一個逃城。這個我在這幾年我很被這個觀念感動，逃城是什麼什麼意思？

逃城是，耶和華說，如果有人無心殺了人，不小心殺了人，可以逃到逃城去。各位，我們當中，你一年可以碰到幾個人不小心殺了，你一年不小心殺了幾個人，你這一輩子不小心殺了幾個人？你不小心打了一個人都很少了，何況殺了人，可是聖經上居然講，如果有人不小心殺了人，無心的，譬如說你出去砍樹，不小心，不是你的錯，那個斧子就拋出去了，沒有砍到樹上，砍到跟你一起砍樹的朋友身上，砍到他的頭上，如果你不小心這樣殺了人，你不是故意殺他的，你可以趕快跑到逃城去，使那個報仇的人，報仇的人很可能就是那個被殺的兒子，昨天他還叫你張叔叔的，今天就拿著刀追殺你，你可以走到跑到逃城那裡去。跑到逃城呢，

你進去了以後，追殺的人就不可以進去，你就可以住在那裡面，平安生活，直等到受膏的大祭司死了。

這很有意思，各位，第一個，在流奶與蜜之地，在上帝應許的美好的地方，居然會有人誤殺，居然會有這種事，而且這種事很多。居然會要有逃城，讓這些誤殺了人的人有地方可以去，要叫走投無路的人有地方可以去，而且走投無路的人是這麼多。

我覺得聖經上講的這一點真是提醒我們，一方面這個世界是我們不能離開的世界，我們在這裡要好好的見證我們的主，另外一方面，這世界真的不是我們的家，這世界即使是流奶與蜜之地都有逃城。而逃城這個地方都是有利未人的，都能夠得到安慰的。

然後你什麼時候可以得到重新回家也不會被威脅的機會呢？就是大祭司死了。我不知道這裡面有沒有代贖的意思，就是你的這些過錯，不管是有心無心的，你的這些危難，在大祭司死的時候，就都沒有了。我是不知道一般的人逃到逃城，他是想趕快出去，還是想留在那裡，不管是怎麼樣，受聖膏的大祭司死了，你就可以回去了。

讓我們看到教會、傳道人、祭司、利未人，我們是一個可以提供當別人走投無路的時候，你可以來的地方。耶和華啊，在你的殿裡，麻雀找著菴籬之窩，燕子找著自己的家。耶和華的殿建築物本身不重要，而建築物裡面的利未人、傳道人、同工很重要，讓人可以在走投無路的時候，有地方可以去。

我們感謝主，利未人很普通，利未人曾經有非常艱難的過去，非常錯誤的過去，非常殘酷的過去，他的本性不好，喜歡殺人，善於殺人，善於用刀。在神的改變之下，在他對神開始忠心的時候，他的殺人逐漸就改換；不是逐漸了，應該在那次以後就改換成殺牛羊。而他在殺牛羊的時候，獻祭的時候，他想到一定都會想到，神對罪惡是有這麼大的憤怒，他也一定會想到也會看到，殺了這麼多牛羊，每年這些人每天、每個月、每個節期還是來獻祭。

各位，我們去餐館，我們會看到那個廣告，「本牛肉麵館，已經開了五十年了，本什麼店是老店，是幾十年的店，英文常常是since19多少，18多少，17多少，老店。有些東西越老越有價值，有些東西越老越表示他口碑好，產品沒有沒有變爛，但是你不曾看到一個醫院或醫生的廣告，「我們所有的病人都在本院已經住院五十年了」，你不曾看到一個補習班，「本補習班學生，在在在這個學校已經超過十年的百分之90」，補習班的學生應該都是越年輕越好，來這裡一下就好了，他考好了，他病好了，沒有等那麼久。

猶太人很為他們的祭司、利未人制度很驕傲，萬世一繫。猶太人會跟外邦人

講，我們最最最了不起的是我們有這個上帝的律法，我們可能同樣了不起的是，當我們犯了上帝律法的時候，有祭司替我們贖罪，最起碼一年一次的贖罪日，我們這一個制度千年沒有斷。

而基督徒，希伯來書的作者就會問，「千年沒有斷哪，亞倫家的啊」？「欸，真的，萬世一繫，一個一個傳下來」。「為什麼要一個個傳下來」？「人會死啊，人老了會死嘛」希伯來書作者就會再問一句話，「為什麼會死啊」？泥菩薩過江，自身難保。最好的祭司制度，一個個傳下來，父親死了兒子繼，兒子死了孫子繼，正是表示一件事，牛羊的血斷不能除罪，唯獨我們主耶穌基督把自己一次獻上，就有永遠的功效。

我們感謝主，我們都被潔淨了，我們都被上帝的兒子的寶血潔淨了，我們都到教會裡面來，領受上帝給我們的恩典，我們都跟弟兄姊妹一起，敬拜事奉上帝，我們都一起分享、分擔重擔和喜樂，求主幫助我們，讓我們每個人真的屬於神，耶穌為我死是真實的，耶穌替我贖罪是真實的，我在教會裡面領受了真正的道，上帝的道，上帝的話，我感恩，我也傳揚，願我們教會有更多的人在教會裡作利未人，服事主，過聖潔的生活，見證主，見證主的榮美。

禱告

天父，我們謝謝你，求主同在，求主憐憫恩待你的教會，憐憫恩待你的僕人，憐憫恩待你的使女，憐憫恩待每一個屬主的人。主，我們謝謝你，你真是奇妙的主，求主幫助我們現在在不同不同的地方聚會，我們也不知道還能這樣聚會多久，我們獻上感恩，我們為我們的同工感恩，我們為每次把這個場地set up起來的人感恩，他們的辛勞求主紀念，我們為教會的傳道人感恩，求主讓他們繼續用你的善善道，你的聖靈，你的愛，餵養引導我們，求你讓我們繼續的彼此相愛，互相補足，求你作工。奉耶穌基督的名禱告，阿們。

（呂琪姊妹整理）